

班组“细胞”迸发出的干事活力

——陕钢龙钢公司炼钢厂2#炉丁班班组管理侧记

今年以来,陕钢龙钢公司炼钢厂2#炉丁班认真贯彻落实分厂“险肇以上事故为零”的安全目标,严格日常管理,持续教育培训,强化班组基础管理,筑牢安全红线。经过一年的努力,2#炉丁班SOP氛围浓厚,指标优秀,人员素养高,走在了各班组前列。该班组全年共获得分厂三星级标准班组2次,公司四星级标准化班组1次。

严细实恒,打造安全新阵地

该班组注重制度的日常修改补充完善,随着精细化管理的不断推进,制订出台了班组十项管理制度,杜绝了制度的盲区,消除了“擦边球”的思想,始终做到凡事有章可循,凡事有人负责,达到了日常管理工作规范化,形成了“让标准符合习惯,让习惯成为标准”的良好氛围。以岗

位SOP编制、背诵、实践为重点,开展相关活动,让员工在岗位养成良好习惯,进而规范自身操作,达到本质安全再提升,助推班组高效运行。

同时,深度融合精益安全管理,有效利用3410精益班组建设的各种工具方法,重点落实“责任+绩效”体系建设,持续开展反“三违”活动,以“六措”管理为手段,日通报月考核,对日常操作过程中发生的重大违规违纪操作事故进行通报处理,对责任人进行问责管理,并要求责任人组织学习,警示员工,有效遏制了操作事故。

开展能力提升竞赛,助力追赶超越

该班组以“四零”为安全目标,认真开展标准化百分竞赛,从责任落实、标准化作业、安规运行、禁令执行、人

的不安全行为控制、物的不安全状态管理、重大危险源控制、关键部位检查、非常规作业执行等9个方面制订考核细则。由炉长、群安员、民主监督员、青安岗员、工作质量检验员组成检查考评小组,对班组成员日常工作行为,采取班组组织、随机检查、炉长指派、互相监督等形式进行检查。对每天的检查情况在“六措”曝光的同时,班后组织分析、评比、讨论,并登记在班组标准化百分竞赛台账上,每月评出一名标准化标兵进行奖励,促使员工不断规范日常工作行为、认真落实责任,确保安全生产。

强化基础建设,争创“星级班组”

该班组坚持把丰富多彩、员工喜闻乐见的形式融入到安全活动中,积极开展安

明星班组

全OPL大讲堂、安全分享及事故学习讨论;制订现场警示教育计划,持续开展现场警示教育,提高员工安全意识。坚持每月开展一次工艺、设备专业知识培训,邀请技术人员对员工进行培训,不断给员工“充电”。培训注重理论与实践相结合,做到现场实物讲解,应急预案演练,使员工熟悉所操作的设备,增强业务知识,提高员工处理设备事故的应急能力。认真开展“三级点检”,定期润滑维护,及时处理设备隐患,确保实现全年班组无重大设备事故发生。扎实开展“一对一”谈心谈话,开展末位帮扶,了解员工思想、工作、生活中的困难,并及时解决,真正做到零距离沟通,将班组变为情理交融的职工大家庭。 □贾斌震 苏伟



12月12日,益长(常德—益阳—长沙)铁路全线首榀箱梁预制在中铁十二局集团汉寿制梁场箱梁开始浇筑,标志着梁场施工已进入全面施工建设阶段。该制梁场率先在全线应用了智慧梁场管理平台,包括智能化箱梁模板、智慧管理平台、智能运输车、制梁张拉工艺及智能压浆系统,实现了绿色文明高效施工。 □丁明明 靳林柱 国占摄

兵头将尾

“何宇还不到30岁,他行吗?” “90后办事,能放心吗?”

今年3月,在户表改造工作艰难起步时,时任国网长安供电公司大兆供电所副所长的90后小伙何宇被调到长安供电公司营销部整体负责户表改造工作,引起了不少同事的担忧。面对同事的疑问,何宇用他的行动诠释着“全心全意为客户服务”的理念。为了尽快熟悉并胜任这个岗位,他利用休息时间向其他同事学习投诉处理技巧,并且多次向投诉处理专家请教解决疑难问题的方法和经验。面对不配合的业主,他沉着、冷静、耐心地进行解释,无数业主被他的真诚和认真打动。

10月20日早上6点钟,何宇和同事完成了对雍和置业水寨新村低压配电网改造工作后,通知小区物业工程部对高压出线柜进行投运。可还没走出门,“嘭”的一声响打破了清晨的宁静,“高压开关柜跳闸了!”根据多年工作经验,何宇立即作出判断。夜里已连续工作6小时的工程队伍原本已准备撤离现场,两名主力队员主动留在现场帮助物业工程部检修高压出线柜。果然,该小区高压出线柜由于柜体故障导致无法供电,而小区物业工程部找不到故障点正急得团团转。何宇立即向公司配电网抢修班打电话请求支援,专业班组到达后立即对高压进线柜进行检查,发现由于进线柜没有及时进行防潮除湿,电气柜内产生凝露现象。“柜内外环境湿度大,这也是高压出线柜的常见故障。”通过加热送风等手段消除凝露后,高压出线柜重新投运,顺利送电成功。

如今,长安区已有104个小区完成了户表改造,6万余户居民用了国家电网优质电能,实现了从个位数到六位数的巨大飞跃。何宇用实际行动证明了自己,90后也能担当起急先锋! □本报记者 鲜康

何宇：户表改造“急先锋”

暖心的新婚礼物

“刘书记,新婚礼物已收到,我很喜欢,非常感谢!”12月16日9时,中国铁路西安局集团有限公司安康供电段镇安供电车间党总支书记刘仲兴收到了小河镇变电所安全员侯婷婷发来的信息。

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,安康供电段党委聚焦为民服务解难题,坚持为职工着想、替职工分忧。组织党员干部采取跟班蹲点、分层座谈、访谈问计等方式,深入班组调研,及时了解职工最急最忧最盼的问题。针对职工反映的班组没有大功率电饼铛、冬季取暖洗浴设施损坏、给排水管阀堵塞漏水等问题,他们筹措资金,专人负责,动态跟进,加快办理进度。对工会文体活动奖品和新婚、生日礼物采购,他们秉持“把实事办好、把好事办实”的理念,多方联系、货比多家,网上比价线下砍价,尽最大努力买到质优价廉、职工满意的物品。

镇安供电车间采购小组成员邓皓月介绍,为了在限额内买到职工满意的结婚礼物和生日礼物,他们跑遍了镇安县购物中心,“侯婷婷的新婚礼物四件套最后是在京东上买的,双12网店酬宾降价,我们又用余款在超市多买了个台灯。”

“谢谢书记这么费心,四件套红火喜庆,台灯精美实用,我都很喜欢!以后我可以在台灯下学习业务啦!”收到礼物的侯婷婷欣喜不已。

把礼物交到侯婷婷手上的汽车司机牛尉威感慨:“刘书记说得没错,跑遍全城精挑细选,线上线下讨价还价,虽然增加了工作量,但能买到好东西,提升职工的获得感和幸福感。” □段增旗 刘仲兴

工厂故事



近日,陕北地区雨雪连绵,气温大幅下降,是钢轨易发生折断的高发期。中铁电化西延延管处接德工务段第一时间启动“冬季铁路保安全、保畅通”紧

急预案,利用仪器结合手工检查的办法,确保钢轨伤不留死角,保障包西铁路运输安全畅通。 □李国伟 王刚摄

“超期服役”的杨师傅

“杨师傅,感谢您这么多年来付出,祝愿您退休后永远保持愉悦的心情,希望您能常‘回家’看看。”12月10日,长庆井下交通服务大队二中队队长李晓文向“超期服役”的老职工杨泽成送上诚挚的祝福,会议室内响起热烈的掌声。

在12月7日接到长庆井下公司退休通知后,兼职该中队车辆调度的杨泽成师傅所在的陇东项目部正是冬季安全生产试油压裂和机组搬迁就位最繁忙的关口。好多同事看到他不急不躁的状态,开玩笑说:“都退休了,还不快回家带孙子去。”其实大家心里都清楚,平时工作中一丝不苟的老杨打心

眼里是舍不得这个打拼了大半辈子的岗位。

李晓文和伙计看在眼里,暖在心里,最后只好以欢送会的形式“下逐客令”了。12月10日一大早,中队的晨会如期进行,在安排完当日的工作后,工作会变成了欢送会,中队全体职工纷纷发言,向几十年来辛勤工作的杨师傅致以衷心的感谢和美好的祝福。

1978年12月参军,1983年3月加入中国共产党,从一个不谙世事的毛头小伙成长为工作上的行家里手,风风雨雨这么多年,一直从事汽车驾驶员职业的杨师傅始终坚守初心,不辜负党和企业的培养,就想在岗位上多为企业尽一点心。

工作中,他时刻以一名共产党员的标准严格要求自己,始终保持着军人的姿态。不论春夏秋冬,每一次出车回来不管多晚,杨师傅都要先给车“洗澡”后再回去休息,他驾驶过的车始终“明光锃亮”,保持着“最佳状态”。有一次大中午,车队王师傅看到汗流浹背正在搞车卫生的他,一手拿着毛刷,一手拿起毛巾对着发动机的缝隙处擦来擦去,开玩笑地说:“老杨可以了,你也太细心了。”他笑着回答:“设备跟人一样,平时你多关心爱护她,工作中她就不会发脾气。”

就是这样,日复一日,年复一年,杨师傅一丝不苟的工作态度和驾驶着

的始终保持高效运转的皮卡车,都成了车辆单位学习的标杆。在离队之前,他像给孩子洗澡一样用温水从头到尾将车辆清洗了一遍,一声不吭地围着自己心爱的设备久久不愿离去,还时不时地叮嘱徒弟以后要好好待“她”。

就在他心爱的设备前,怀着对41年石油生活的眷恋,杨师傅和朝夕相处的同事们合影留念。一一拥抱告别,这个在石油会战艰苦岁月中都没有皱过眉头的老兵此时却双眼饱含泪水。

随着缓缓驶出的车轮,杨师傅挥手离去,在他身后却留下了过硬的工作作风和崇高的敬业精神。 □王建成 马小东 张玉华

一线传真

观察岩心增本领

“李老师,为什么这段地层的颜色发红?是含有什么矿物吗?”

12月10日下午,长庆油田勘探开发研究院西安岩心库里,来自测井分公司长庆分公司20多名解释技术人员围在西北大学地质系教授、博士生导师李文厚老师身边,一边观察岩心,一边向李老师请教。

岩心是地质人员的“干粮”,是最直观地反映地下岩层特征及其含油、气、水特征的第一手资料。李老师通过对岩心的观察描述,深入浅出讲解不同时期、不同地层的岩性特征、沉积构造和沉积序列,以岩心标定测井,从地质学角度分析影响储层含油性的因素,确定目的地层的测井沉积相。通过现场学习,测井解释人员对鄂尔多斯盆地地层的沉积特征有了更加清晰直观的认识,更深刻地了解了影响储层含油性的地质因素。

截至目前,长庆分公司累计解释完井测井资料6726井次,成像测井资料539井次,固井质量资料测井6510井次,新技术对比试验67井次,为长庆油田二次加快发展提供了坚强的测井技术保障。 □陈凡 王璐

宝鸡热电厂 打造“母婴关爱室”为职工幸福加码

本报讯(符淑媛 李响)近日,宝鸡热电厂建成的“母婴关爱室”在厂区职工宿舍楼正式启用,为“四期”女职工切实解决生育后顾之忧。

该厂切实维护广大女职工的特殊权益,着力解决女职工的烦心事、忧心事,勇于先行一步,积极推进、领导重视、考虑周全、行动快速、投入到位,建成后的“母婴关爱室”设计科学人性,设施优良安全,环境环保温馨,服务舒适贴心,达到了建设标准。

“之前看到别的女同事为宝宝储备‘口粮’的时候很不方便,常常会在各个角落‘打游击’,产假刚休完就享用了母婴关爱室,像回到家一样,解决了我的实际困难。”女职工张薇说。



12月12日至12月13日,华阴市总工会组织部分劳动模范(先进工作者)及五一劳动奖章获得者进行健康体检。该活动是华阴市总工会关心劳模生活和健康的有力举措,不仅让劳模及时掌握身体状况,保护身体健康,也体现了党和政府以及工会组织对劳模的重视和关怀,得到劳模一致赞誉。 □宋亚楠 摄

新时代凤香品质的擎旗者

——记2019年“三秦工匠”荣誉获得者林克明



“这酒是我勾调的,请您品下提提意见?”

在陕西职工科技节创新成果展览会上,三秦工匠、陕西西凤酒股份有限公司酒体设计中心组长林克明请消费者品尝美酒。

身为国家级品酒师、高级酿酒师、国家级品酒委员,林克明却谦逊地说,那些不过是专业的代名词,论口感和市场,老百姓才是真正决定酒是否畅销的关键。从一代代凤香型白酒工艺传承者中的典型代表,到新时代西凤酒研发、勾调团队的核心力量,林克明以创新致匠心,谨记酒品如人品,用一瓶瓶醇香秀雅、卓尔不群的西凤美酒引领着凤香经典的品质方向。

“清心寡欲”换得苦尽甘来

任你怎么样,也想不到林克明原来是名干“苦力”的拉酒工。

用他的话说,不是看不上拉酒这份活,而是对自己身九十来斤的小身板而言,整天拉百十来斤的拉酒车,着实费力。那时候,林克明很羡慕勾调酒的技术人员,认为他们很神奇,凭一张嘴就能分辨酒的好坏、品级、优劣,而备受大家尊敬。当时他就暗下决心,发誓要当一名勾调酒师,不管过程有多曲折。

工作之余偷偷练习白酒品评,成了他的家常便饭。别人学一遍他就学十遍,别人练一小时,他就练两三个小时……油泼辣子一道菜,关中人不吃饭不吃辣子简直太折腾了,自从进入了这个行业,林克明硬是戒掉“吃香喝辣”,过上了不吃辛辣食品,不抽烟,甚至一些香气很浓的洗发水都不用的单调生活。他告诉记者,作为品酒师必须热爱生活,只有充满对生活的热爱和激情,才能站在消费者的角度,让白酒更加有灵性。

“清心寡欲”换得苦尽甘来,林克明的勾调酒技术日臻完善,很快从一些省级、国家级大赛中脱颖而出,陕西省技术能手、高级评酒师、国家级白酒评酒委员、高级酿酒师等证书相继收入囊中。

尝味识酒激起“斗酒一片”

酱香型、53度、茅台;浓香型、52度、泸

州老窖;凤香型、55度、绿瓶西凤;清香型、53度、汾酒……林克明用两三个手指托起透明精致的玻璃酒杯,在空中轻轻摇晃两下,用鼻一闻,再用舌尖一抿,便准确无误地说出了所品白酒的香型、度数以及品牌,让人仿佛穿越到了《红高粱》剧里斗酒的现场。

林克明的“神奇”,同样激起了同事们的“斗志”。

大家嘴上不说,但纷纷在内心展开了角逐。然而,林克明却毫不保留地把自己的所有总结都分享给了徒弟们。提及品酒的“秘诀”,林克明用“望、闻、尝、品”四个字概括了他的领悟。

呷一小口白酒入口,待白酒充分与舌头和口腔接触后,再细细品味慢慢下咽。入口的白酒,每次最好不要超过2毫升,在品尝下一口前应有充分的时间间隔。最后,通过回味细品及综合评价所品白酒的风格,就能得出结论……林克明如是向记者分享。

18年来,林克明已通过生产实践中的传、帮、带培养出国家白酒一级品酒师3名,国家白酒二、三级品酒师各1名,省级白酒评委8名,以及多名具有勾、品酒经验的业务青年技术骨干。

他以“做好酒,出精品”为目标,通过合作攻关,先后研发出“凤兼优雅复合西凤酒”“红西凤”“旗帜西凤”“西凤1915”等产品,不仅获得了极佳的口碑,还大大促进了企业的经济效益。

匠心不改成就“幸福使命”

序列号灌3、容器号5、酒精度61.85、感官特征组合凤……再次走近林克明,他



依然在勾调中。

他常常忘我投入到“勾调”中,带领大家攻克一个又一个制约凤香型口感品质及影响品评的难题。因而,如何在保持西凤酒传统特色的同时,开发出满足消费者口味的新产品,成了林克明和同事们近年执着攻关的重点……

本次设计,林克明选了几十种基酒。他把基酒按不同的年份和种类,不断调整。“现在已初步确定几个小样。”林克明说,我一直在想市场上老百姓那些非专业,但又能让人们得到启示的品酒反馈,寻找想要的感觉!

“如果状态不好,宁愿去市场上跟消费者聊天!”他觉得,失去灵感的时候,容易把好酒变成坏酒,从而错失良机。在这种状态下,林克明的勾调水平越发“厉害”。如今,哪几种基酒调到一起,各占什么比例,起到什么作用,有什么味道他心里都一清二楚……

仅2018年一年,林克明就带领班组品评把关出成半成品酒800多批次,西凤酒的品质安全得到了充分保障。

西凤酒是凤香型白酒的创立者和典型代表,三千多年不断传承的酿造技艺彰显着西凤酒悠久的历史文化和深厚的凤香底蕴。而林克明,作为一代代凤香型白酒工艺传承者中的典型代表,他匠心不改再次扛起新时代凤香品质的旗帜。 □本报记者 王何军